

О. А. Малахов
г. Гомель, ГГУ им. Ф.Скорины

СИСТЕМА РАССЕЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ – КОМПАНЕНТ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА

В современных условиях развития общества производственная и повседневная жизнь населения опирается на те или иные формы расселения. Новый этап в экономической и социальной жизни Республики Беларусь требует развития сложившихся форм и типов городского и сельского расселения и определенных изменений и соотношений между ними. Перспективное значение, как в экономическом, так и в социальном отношениях имеет вопрос о формировании и ее укреплении базовой сети сельскохозяйственных поселений, сравнительно крупных и благоустроенных, в современном понимании – это сеть агрогородков, которые могли бы обеспечить на перспективу требуемое развитие сельскохозяйственного производства и закрепили бы на селе квалифицированных специалистов. Не менее важна их роль в обеспечении достаточно высокого уровня культуры – бытового обслуживания их жителей, сохранив для них также возможность вести личное подсобное хозяйство.

Современное состояние системы расселения позволяет нам считать, что главной целью процессов расселения населения в настоящее время является нахождение эффективных методов управления этим сложным социально-экономическим процессом. Управление расселением населения – совокупность мер, направленных на дальнейшее совершенствование системы расселения, способствующей ускорению развития производительных сил и решению конкретных задач социально-экономического развития. Это комплекс проблем, затрагивающих, по существу, все стороны жизни населения и имеющий множество аспектов: экономических, социальных, юридических, технических и др.

Территориальная организация общества, в самом широком смысле, включает в себя все аспекты, касающиеся территориального разделения труда, размещения производительных сил, региональных различий в производственных отношениях, систему расселения населения, взаимоотношения общества и природной среды, а также все проблемы обслуживания населения. В данной статье мы остановимся на системе расселения населения, т.е. размещения поселений и организации управления этой, довольно консервативной структурой, а также некоторыми демографическими аспектами на региональном уровне.

Система расселения – территориальная организация главной производительной силы – населения. Основные особенности расселения населения выражаются в следующем: а) расселение – интегральная, обобщающая часть территориальной структуры хозяйства, оно находится в тесной взаимосвязи с системой центров производства и сферой обслуживания; б) расселение – сфера повседневной жизни населения – его труда, быта, отдыха; в) расселение оказывает разностороннее влияние, в конечном счете, во многом диктует характер регулирования территориальной структуры: параметры и специализацию промышленных узлов, общую территориальную организацию хозяйственного комплекса.

Взгляды на современное состояние расселения населения, каким оно должно быть, существенно менялись со временем. Исследование эволюции этих взглядов, тесно связанных с аграрной политикой, общественно-политической обстановкой представляет собой важную задачу для экономистов, географов, градостроителей и других специалистов. Важнейшие направления изучения расселения определяются тем, в какой научной системе оно рассматривается («общество», «население», «производство» и само «расселение»). Это обуславливает множество подходов к изучению расселения и – вследствие уже только одного этого факта – неизбежность существования различных концепций.

Формирование сети населенных мест в Гомельском регионе обусловили специфические природные условия: низменный рельеф, заболоченность территории, лесопокрытая площадь, наличие крупных и мелких рек, которые способствовали возникновению большинства городов региона. Одним из древних городов является Туров, который будучи центром Туровского княжества, был основан в 980 году на реке Припять.

Существенную роль в формировании современной системы расселения сыграла индустриализация региона. Современное размещение и развитие городских поселений стало основой формирования экономики региона. Как результат данного процесса изменились пропорции между городским и сельским населением в пользу первого, что составляет 75 % общей численности. Результатом этого перераспределения стало сокращение сети сельских поселений, стала ощущаться нехватка трудовых ресурсов на селе. На начало 2011 года в регионе насчитывалось 2403 сельских поселения, в том числе 310 без постоянного населения в радиоактивно загрязненных районах. Уменьшается и средняя людность сельских поселений и сегодня она составляет 151 чел. Почти 60 % сельских поселений имеют численность до 100 чел., примерно 40 % – менее 50 человек. В целом же чернобыльская катастрофа деформировала систему сельского расселения Гомельского региона. Количество сельских поселений сократилось на 500 единиц, изменилась и людность поселений, что повлияло на их функциональное значение.

Исторически сложилось так, что производство во всех его формах и повседневная жизнь людей опирается на те или иные формы расселения. Современный этап экономической и социальной жизни в экологически дестабилизированном регионе требует нового, особого подхода развития сложившихся систем расселения населения, определенных изменений и соотношений между ними. Сокращение сети сельских поселений, как и общей численности сельского населения, уже в настоящее время отрицательно сказывается на организации сельскохозяйственного производства. Все это делает актуальным и своевременным дальнейшее изучение систем городского и сельского расселения в интересах оптимального развития и размещения производства и дальнейшего удовлетворения потребностей и запросов, обоснования государственных стандартов обслуживания населения, его требований к месту проживания.

В настоящее время перед концепцией современного расселения поставлена важная практическая задача определения путей и методов управления процессом расселения как части более общей задачи – организации деятельности по ускорению экономического и социального развития общества, по обеспечению более полного использования потенциальных возможностей планирования и прогнозирования развития хозяйственного комплекса. Проблемы развития, функционирования современной системы расселения населения относятся к числу наиболее комплексных проблем и здесь широкое поле для исследований в области экономики, географии, социологии и градостроительства.

Список использованных источников

- 1 Анисов, Л. М. Демографический анализ регионов : учеб. пособие / Л. М. Анисов. – Минск, 2005.
- 2 Злотников, А. Г. Демографическое измерение современной Беларуси / А. Г. Злотников. – Минск, 2006.

- 3 Ковалев, С. А. Избранные труды / С. А. Ковалев. – М., 2003.
- 4 Население Гомельской области. Итоги переписи населения 2009 года : стат. сборник. – Гомель, 2009.